



升業轉型升級和科技創新，將推動價值鏈地位上升。中國製造業產業鏈競爭力較強，未來加快轉型升級和科技創新，將推動價值鏈地位上升。

2023年中央經濟工作會議在分析宏觀形勢時指出「國內大循環存在堵點，外部環境的複雜性、嚴峻性、不確定性上升」。當前，中國經濟進入新的發展階段，從經濟增長的規律來看，傳統經濟增長方式的轉型是一個比較複雜且曲折的過程，培育新動能和新的經濟增長點，同樣需要花費較長的時間。

統計顯示，1980-2011年中國國內生產總值（GDP）實際年平均增速約10%，2012-2022年降至6.4%。儘管如此，中國的經濟增速仍然高於絕大多數大型經濟體。同時，經濟高質量發展的核心不單單在於經濟增速，而更多考慮的是經濟增長質量，需要增強經濟改革發展的獲得感和幸福感，特別是中央經濟工作會議所強調的「切實增強經濟活力、防範化解風險、改善社會預期」。

中國經濟趨高質量發展（上）

金融觀察 鄧宇

上海金融與發展實驗室
特聘研究員

中央經濟工作會議着重強調中國經濟發展「有利條件強於不利因素」。短期的經濟增速波動不能代替中長期的增長潛力，關鍵點在於提升全要素生產率。客觀而言，中國經濟所面臨的內外部環境既有現實挑戰，也有很多新的機遇，比如科技創新和新興產業。對此，應堅持歷史唯物主義和唯物辯證法思維，一切從實際出發，準確認識中國經濟轉型發展所處的周期和發展階段，結合中國國情、經濟發展模式和資源稟賦條件，基於國際比較深刻把握中國經濟的發展前景、發展動力以及未來增長空間，理性看待經濟轉型過程中可能出現的一系列風險與挑戰，在發展中解決問題，同時更要堅定中國經濟長期穩定發展的信心，保持戰略定力，以改革促發展，以國內大循環拓寬內生性增長動能，以國際國內雙循環相互促進拓寬國際發展空間，牢牢把握戰略機遇期和窗口期，釋放更大的經濟發展潛能，為實現中國式現代化創造深厚的物質基礎。總的思路是科技創新實現突破，發展綠色產業，以及擴大內需和提升消費的貢獻度。

總體而言，經濟轉型的「陣痛期」將不會太久，新的增長點的發展壯大將會持續，從而帶動潛在經濟增速回歸，將有望實現經濟新一輪再增長。

一、關於經濟兩個重點問題

眾所周知，研究中國經濟的長期增長不能脫離歷史的土壤，也不能無視現實條件、資源稟賦以及制度環境。從過去七十多年的經濟發展進程來看，前三十年主要實行自主的計劃經濟模式，早期學習蘇聯的計劃經濟模式，後期經過改造和自主探索，形成了具有中國特色的計劃經濟體制。總體看，這一時期的經濟發展模式某種程度上適應了當時特殊的國際內外發展環境，總體上符合戰後國家的經濟發展規律，但能否簡單類比市場經濟或全球化時代的經濟發展路徑仍存在一定爭議，需要具體結合歷史環境和實際效果多方位評價。改革開放時期，中國經濟從計劃經濟逐步過渡到市場經濟，最終在1992年正式確立中國特色社會主義市場經濟體制。學界普遍認為，這一經濟發展模式具有很強的韌勁，釋放了經濟增長潛力。

國際貨幣基金組織（IMF）統計顯示，1980-2021年中國經濟的平均增速高達9.2%，同期美國、日本、德國、英國、印度的增速分別為2.6%、1.7%、1.6%、2.0%、6.0%，超過大多數大型經濟體。2022年中國的GDP按美元計約18萬億美元，與美國的差距縮減至7.5萬億



美元。未來中國經濟體量規模將繼續增長，假設到2035年GDP按照4.5%的年均增速，以美元現價計，預計屆時中國的GDP規模有望接近32萬億美元。

從兩個維度來看：其一，從經濟總量規模看，中國已經成為超大型經濟體，但人均GDP和人均GNI距離發達經濟體仍有較大差距，意味着未來中國經濟發展空間巨大，未來中國加快全國大市場建設，國內大循環將釋放更大的增長潛力。統計數據顯示，中國的消費對經濟增長的貢獻率上升至65%以上，隨着中國人均GDP躍升，消費內需將轉化為增長優勢。

其二，中國製造業產業鏈競爭力較強，全球產業鏈價值鏈地位仍有提

升空間，未來加快製造業轉型升級和科技創新，將推動價值鏈地位上升，國際循環將產生新的增長點。2022年中國經濟面對內外複雜因素挑戰下，GDP增速仍達3%，而同期美國、德國的經濟增速分別為2.1%、1.9%，表明中國經濟韌勁較強。

IMF最新發布的研究報告預計，2023年中國經濟將增長5.2%，而美國、歐元區和日本的經濟增長分別為1.4%、0.7%和1.8%。需要注意的是，按照世界銀行（World Bank，縮寫WB）統計的購買力平價（不變價）GDP規模來看，2017年中國的GDP規模超過美國，2021年GDP總量規模分別佔美國、歐元區、日本的比重約為117.7%、156.5%、485.0%。據此看，中國的總體經濟實力和基礎均比較深厚，具備增長韌勁和發展空間。研究顯示，在全球經濟增速普遍放緩的大背景下，中國經濟仍可能保持中速增長。

中央經濟工作會議強調「推動經濟實現質的有效提升和量的合理增長」，高質量發展需要一定的經濟增長支撐，但不是過去的粗放型、高污染和高能耗的增長，而是着重科技創新、綠色低碳等新的增長。

IMF統計顯示，中國的GDP規模從1980年的約3030億美元上升至2021年的17.7萬億美元，2021年美國、日本、德國的GDP規模分別為23萬億美元、4.9萬億美元、4.3萬億美元，中國佔美國GDP的比重達到77.1%，分別佔日本、德國GDP的3.6倍和4.2倍。一般而言，超大型經濟體經濟增長的範式和過去大中型或中小型經濟體將有本質區別。目前，中國的經濟總量規模僅次於美國，佔美國GDP總量的比重持續上升，從匯率折算和購買力來看，中美經濟總量差距在不斷縮小。未來推動經濟總量規模如此大的經濟體實現穩定持續的增長難度很大，全球範圍內並無類似的情況。即便是美國、日本和德國，過去二十年的GDP年均增長率僅在1.0%-3.0%左右。

比較而言，2010-2022年間中國GDP年均增長率則達到8.4%，近5年來面對複雜形勢和外部不確定性，中國經濟年均增長率仍超過5%。中國未來15年的經濟增速維持在4%-5%的水平仍有潛力空間。（待續）

（本文僅代表個人觀點）

內地存息調低影響債市



經濟微觀 孫彬彬

天風證券
固定收益首席分析師

按照「市場利率+央行引導→貸款市場報價利率（LPR）→貸款利率」的傳導機制，當政策端關注降低實體融資成本時，對應需要考慮LPR引導，而引導LPR在於央行政策引導（通過中期借貸便利MLF）和報價行綜合考慮市場利率，這個市場利率並不簡單對應國債利率，而是對應存款等負債利率情況。

存款利率調降之後，預計2024年1月調降MLF和公開市場操作（OMO）利率10基點（BP，Basis point），隨後1年期和5年期LPR跟隨調降10基點。

第一，在於資金利率的變化，同時關注大額存單（CD）情況。防止資金空轉套利問題可能導致貨幣政策降而不鬆，降息後資金利率下行有限，則仍然對曲線構成或有約束。此外，降息可能不會改善銀行CD的供需狀態。CD利率下行突破的關鍵在於貨幣實質性寬鬆或者銀行資產端運用壓力緩解。

第二，關注開年政府債供給。重點關注元旦之後地方債提前批和國債的發行情況，如果發行緩慢，配合降息有望打開債市利率進一步下行空間。

第三，關注資金分層與曲線分化。降息之後，還是要考慮利率債定價中樞或者錨的問題，結合下半年情況觀察，超長債仍然以MLF為定價錨，但是長債和中短債還是更多關注資金利率和CD利率變化，這一定價分層狀態的原因在於資金分層和機構行為差異。如果資金分層和機構行為差異在降息後延續，則曲線分化可能延續，或者說曲線可能依然偏平。

短期債市適度積極，跨年之後再做進一步觀察。

12月21日媒體報道，國有大行將於12月22日調降存款掛牌利率，債市利率隨之下行。本次存款利率調降有什麼不同？未來怎麼看？

首先，本次存款利率調降有什麼不同？

過去的存款利率調降受10年國債和1年期LPR引導。基於2022年4月建立的存款利率市場化調整機制，自律機制成員銀行參考以10年期國債收益率為代表的債券市場利率和以1年期LPR為代表的貸款市場利率，合理調整存款利率水

平。

此次的區別可能在於，政策端有降低成本的訴求，但商業銀行同時面臨貸款重定價和淨息差的壓力，因此需要先引導調降存款利率。

其次，降存款利率後，1月降息怎麼看？

基於11月以來中美10年期國債收益率倒掛幅度由此前的超過220個基點收窄至160個基點左右，人民幣兌美元匯率明顯升值。當前外部約束邊際緩解，貨幣政策自主性有效性可能會進一步增強。在居民消費價格指數（CPI）和工業生產者出廠價格指數（PPI）同比下行、11月金融數據表現不佳的背景下，不排除國內近期降息的可能性。

預計2024年1月調降MLF和OMO利率10基點，隨後1年期和5年期LPR跟隨調降10基點。

關注年初政府債供給

再者，降息，債市怎麼看？

第一，結合歷史觀察，降存款利率後的債市表現並不一致，重點還是看後續資金利率變化，同時關注CD情況。

資金利率方面要考慮防止資金空轉套利問題的或有影響，貨幣政策如果降而不鬆，降息後資金利率下行有限，則仍然對曲線構成或有約束。

此外，降息可能不會改善銀行CD的供需狀態。故此相信，CD利率下行突破的關鍵在於貨幣實質性寬鬆或者銀行資產端運用壓力緩解，如果1月確實信貸平滑，CD利率有向下突破2.6%、向MLF利率回歸的可能，對應會進一步帶動市場情緒。

第二，需要關注開年政府債供給。11月中旬以來，長期限利率債供給環比明顯減少，結合機構配置因素帶動超長債率先企穩下行。後續重點關注元旦之後地方債提前批和國債的發行情況。如果發行緩慢，配合降息有望打開債市利率進一步下行空間。

第三，需要關注資金分層與曲線分化。降息之後，還是要考慮利率債定價中樞或者錨的問題，結合下半年情況觀察，超長債仍然以MLF為定價錨，但是長債和中短債還是更多關注資金利率和CD利率變化，這一定價分層狀態的原因在於資金分層和機構行為差異在降息後延續，則曲線分化仍然會延續，或者說曲線依然偏平。

存款利率調降與債市表現



資料來源：Wind，華爾街見聞等，天風證券研究所

銀主盤量增 入市留意3個小貼士



樓按明曉 張穎曉

經絡按揭轉介營運總監

今年市場上銀主盤的滾存數量有上升的趨勢，臨近年尾，多個銀主盤逐漸在市場放售，而且定價亦十分吸引，日前有報道指梅窩有銀主盤低於市價五成沽出，旋即引來網絡熱議。不少人或會趁現時樓市下調時於銀主盤市場「尋寶」，而購買銀主盤有什麼需要注意？

第一、購買銀主盤最重要留意樓契是否齊全，因會直接影響銀行會否批出按揭，如物業出現僭建、遺失樓契或業權問題等，銀行有機會拒批按揭。建議看中心儀銀主盤時先問地產代理，或到土地註冊處進行「查冊」，了解單位的過往買賣、物業有否涉及業權糾紛及任何物業改動問題等。就上述梅窩銀主盤新聞為例，由於單位無契屬於無契，這筆費用或將轉嫁至新買家身上。如果物業有拖欠差餉、管理費，買家需要先繳交相關費用才能申請按揭。

每個銀主盤的背景均迥然不同，準買家入市前應先做足功課，並預留足夠的資金應對突發狀況。如有任何疑問或需要，亦可尋找大型專業按揭轉介公司協助處理。

第二、銀主盤成交期一般為45天，部分情況可長達3個月。如購買的單位

樓契齊全及質素良好，加上買家已準備充足文件，一般都可跟足程序申請按揭。如想承造高成數按揭亦可透過按揭保險申請，樓價1000萬元以下的物業最高可承造九成按揭，建議申請高成數按揭的買家在購入銀主盤後便要開始着手處理按揭申請。

注意單位狀況 備留維修資金

第三、由於銀主盤因業主無力償還債務以至被銀行收樓，一般已空置一段時間，其間單位可能出現失修問題，買家要預留較多資金裝修，建議預約睇樓時，需仔細留意銀主盤單位的現狀，並估計是否需要花一筆維修費用。雜項方面亦須留神，假若前業主沒有繳付管理費或樓宇維修費用一段時間，基於大廈公契條款，業主有責任繳付相關的費用，這筆費用或將轉嫁至新買家身上。如果物業有拖欠差餉、管理費，買家需要先繳交相關費用才能申請按揭。

每個銀主盤的背景均迥然不同，準買家入市前應先做足功課，並預留足夠的資金應對突發狀況。如有任何疑問或需要，亦可尋找大型專業按揭轉介公司協助處理。